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Kleine Anfrage

der/des MdL Karl 'Nolle
Fraktion der SPD

Thema ESF-Mittel fur Existenzgriinder

Fragen an die Staatsregierung:

1) Welche Rechtsgrundlagen gelten in Sachsen fur die Gewahrung von ESF-Mitteln an
Existenzgrunder?

2) Welche Institutionen sind mit der Bearbeitung der Antrage auf Gewahrung dieser ESF-
Mittel befasst? ‘

3) Wie stellte sich das Férdergeschehen beziglich dieser ESF-Mittel im Jahr 2000 dar
(bitte um Angabe des jeweiligen Antragszweckes und Zuordnung der beantrag-

ten/bewilligten Mittel sowie des Antrags- und Bewilligungszeitpunktes zum beantra-
genden Unternehmen)?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD
»ESF-Mittel fiir Existenzgriinder*

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die im Betreff bezeichnete Kleine

Anfrage wie folgt:

1. Welche Rechtsgrundlagen gelten in Sachsen fiir die Gewdhrung von ESF-Mitteln an Exi-

stenzgriinder?

Fiir die Gewihrung von Mitteln des Européischen Sozialfonds und komplementéren Landes-

mitteln an Existenzgriinder gelten folgende Rechtsgrundlagen:

- Operationelles Programm zur Strukturfondsforderung des Freistaates Sachsen 2000 - 2006,

- Haushaltsrechtliche Bestimmungen, insbesondere die §§ 23 und 44 der Vorlaufigen Haus-
haltsordnung des Freistaates Sachsen (Vorlaufige Sichsische Haushaltsordnung - S&aHO)
vom 19. Dezember 1990 (SichsGVBI. S. 21) und die Vorldufigen Verwaltungsvorschriften
(Vorl. VwV) zu den §§ 23 und 44 S4HO in der jewells geltenden Fassung.
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2. Welche Institutionen sind mit der Bearbeitung der Antrdge auf Gewdhrung dieser ESF-
Mittel befasst?

Mit der Bearbeitung der Antrige auf Gewihrung von ,,Zuschiissen zur Existenzgriindung
durch Arbeitslose” aus Mitteln des Europiischen Sozialfonds und komplementdren Landes-

mitteln sind folgende Institutionen befasst:

Consultbiiro Bewilligungsbehorde
Regierungsbezirk | BBJ Servis GmbH und Schneider, Regierungspréasidium
Chemnitz Junghans & Kappenstein, Chemnitz Chemnitz
Regierungsbezirk | Kommunalentwicklung Sachsen GmbH, Mei- | Regierungsprisidium
Dresden Ben Dresden
Regierungsbezirk | Institut fiir Entwicklungsplanung und Struktur- | Regierungsprasidium
Leipzig forschung, Biiro Leipzig Leipzig

3. Wie stellte sich das Fordergeschehen beziiglich dieser ESF-Mittel im Jahr 2000 dar (bitte
um Angabe des jeweiligen Antragszweckes und Zuordnung der beantragten/bewilligten

Mittel sowie des Antrags- und Bewilligungszeitpunktes zum beantragenden Unternehmen)?

Die ,,Zuschiisse zur Existenzgriindung durch Arbeitslose™ aus Mitteln des Europaischen Sozi-
alfonds ‘und komplementdren Landesmitteln wurden und werden mit folgendem Zuwen-

dungszweck gewihrt:

Wiedereingliederung Arbeitsloser und von Arbeitslosigkeit bedrohter Arbeitnehmer in das
Erwerbsleben durch die Forderung der Aufnahme einer wirtschaftlich tragfghigen selbstéindi-
gen Titigkeit oder Tatigkeit als geschéftstithrender Gesellschafter, die dauerhaft fortgefiihrt
wird, durch die Gewdhrung eines Zuschusses zur Sicherung des Lebensunterhaltes des Exi-

stenzgriinders in der Anfangsphase der geschiftlichen Tatigkeit.

Zuwendungsempfinger ist der Existenzgriinder (natiirliche Person), nicht das Unternehmen.

Je Existenzgriinder werden bis zu 2.100 DM pro Monat fiir sechs Monate, abziiglich etwa

gewidhrter Forderungen anderer 6ffentlicher Stellen fiir die Sicherung des Lebensunterhaltes




des Existenzgriinders in der Anfangsphase der geschiftlichen Titigkeit (z. B. Leistungen nach

§ 57 Sozialgesetzbuch III), das heifit maximal 12.600 DM gewihrt.

Grundsitzlich gilt nach den haushaltsrechtlichen Bestimmungen, dass eine Bewilligung nach

Antragstellung und Priifung der Unterlagen erfolgt.

Mit freundlichen Griilen

Lo (o

Dr. KajoXSchommer



